

学习网络安全知识，把握网络意识形态工作 主导权和主动权

截至 2022 年 12 月：

10.67 亿人，居世界第一，我国网民规模；

13.79 万亿元，居世界第一，我国网上零售金额；

6.19 万门，居世界第一，我国“慕课”数量；

8.45 亿，我国网络购物用户规模

5.21 亿，网上外卖用户规模

3.63 亿，互联网医疗用户规模

4.37 亿网约车用户规模达.....数字化生活已经从科幻逐步成为现实。

.....

这一组组的数据，映照出一个古老东方大国在互联网和信息化浪潮中的踔厉奋发、
勇毅前行。



当今世界，信息化浪潮云奔潮涌、气象万千。

互联网发展日新月异，信息化浪潮席卷全球。手机银行、扫码支付、网上政务、直播带货、云游博物馆……如今，小到居家出行、大到政务工作，信息化和数字技术深刻融入经济社会的方方面面。同时也需要互联网运营者熟悉掌握法律法规与时俱进跟上互联网发展的步伐和潮流。

“90后”返乡青年作家以新媒体手段助力乡村振兴，国风音乐人将古诗文谱曲成歌、积极弘扬中华优秀传统文化……今年2月，第六届“中国青年好网民”优秀故事揭晓。50个精彩故事展现了主人公们积极向上的人生观、价值观，引发网友的关注好评。

《征信疑云》《熊猫捉谣记》《地震谣言的那些事儿》……今年5月，第五届中国互联网辟谣优秀作品在北京发布。60部入选作品以百姓喜闻乐见的方式揭示了谣言的危害性，帮助广大网民提高识谣辨谣能力。

网络文明是新形势下社会文明的重要内容，网络文明建设需要全社会携手推进。

从积极举办中国网络文明大会，凝聚网络文明向上向善的社会共识，到连续举办中国网络诚信大会，积极营造守信互信、共践共行的良好社会氛围，再到《“抵制网络谣言 共建网络文明”倡议书》发布，倡导全社会共管共治网络谣言、共建共享网络文明……

如今，全社会共建共享网上美好精神家园的新格局正在形成。

天朗气清、风正人和，寄托了人民对网上家园美好生活的向往。

下面为大家整理出互联网行业国家出台的一些法律法规及管理办法，供大家借鉴和学习交流。



中华人民共和国网络安全法

2023年6月1日，网络安全法施行六周年。这部我国网络安全领域的基础性法律，对关键信息基础设施安全保护、个人信息保护、治理网络诈骗、实施网络实名制等方面作出明确规定，成为我国网络空间法治化建设的重要里程碑。

中华人民共和国个人信息保护法

大数据时代，随着数据化、网络化、智能化对信息交流方式的改变，公民个人信息的地位和重要性不断提升，一些人用非法手段大规模收集、利用、出售公民个人信息以谋取利益。但非法出售公民信息的行为是严厉的违法行为，轻则将被追究民事责任，重则将承担刑事责任。

中华人民共和国个人信息保护法

2021年8月20日，《中华人民共和国个人信息保护法》正式通过，2021年11月1日起施行，《中华人民共和国个人信息保护法》是规范人们对个人信息收集、使用和存储以及销毁行为的一部法律。

中华人民共和国电子商务法

“大家好！‘我’是《中华人民共和国电子商务法》！”

“刷好评、刷销量、删差评可不是小事，电子商务经营者不得以虚构交易、编造用户评价等方式进行虚假或者引人误解的商业宣传，欺骗、误导消费者。”

“下面让我考考你们，作为电子商务经营者需要什么条件？”

前段时间，一部以电子商务法为主要内容的普法动画走红网络，从一个侧面生动展现了我国网络法治建设的成就。

互联网信息服务管理办法

《互联网信息服务管理办法》是我国首部针对互联网信息服务行业制定的综合性规章。该办法明确了各类网络应承担的主体责任，并规定了相应的监管措施和处罚标准。这将有助于促进网络空间健康有序发展，保护公众利益和社会稳定。

互联网信息服务的定义和分类

《互联网信息服务管理办法》将互联网信息服务定义为“通过互联网向公众提供信息的行为”。根据服务内容的不同，该办法将互联网信息服务分为三类：即基础性、增值性和特定性信息服务。

责任和监管措施

该办法规定了网络应承担的主体责任，包括对用户发布内容进行审核、建立健全用户账号管理制度等。对于违规行为，监管部门可以采取多种处罚措施，警告、罚款、暂停业务等。

用户权益保护

《互联网信息服务管理办法》明确了用户在使用网络时应享有的权益，包括隐私保护、知情权、选择权等。同时，该办法还规定了网络应当建立投诉处理机制，及时处理用户反映的问题。

其他规定

除上述内容外，《互联网信息服务管理办法》还规定了其他相关事项。在涉及安全和社会公共利益方面，网络应当严格遵守相关法律法规；对于涉及未成年人的内容，网络应当采取必要措施进行保护等。

对互联网信息服务行业的影响

《互联网信息服务管理办法》的实施将对互联网信息服务行业产生深远影响。一方面，网络将面临更为严格的管理和监管，需要加强自身建设和规范运营；另一方面，用户的合法权益将得到更好地保护，网络环境也将更加健康有序。

对公共利益和社会稳定的意义

计算机信息网络国际联网安全保护管理办法

早在 1997 年就制定《计算机信息网络国际联网安全保护管理办法》，落实宪法对通信自由和通信秘密基本权利的保护。互联网发展红利惠及全球，依法促进网络空间发展和繁荣，符合世界各国人民利益。网络法治既是数字治理的重要方式，也是数字文明建设的重要成果。

网络信息内容生态治理规定

《网络信息内容生态治理规定》已经国家互联网信息办公室室务会议审议通过，现予公布，自 2020 年 3 月 1 日起施行。

特别声明：资源来自网络只为方便大家学习和交流，如有侵犯您的权利请联系我们，本站将尽快删除。